

头条

广州多个经济指标增速或现疫情以来新高

“读懂中国”国际会议(广州)闭幕,广州受到海内外嘉宾高度评价



2020“读懂中国”国际会议(广州)于11月22日落下帷幕。作为世界了解中国发展战略最具影响力平台之一,这是“读懂中国”研讨会第二次来到广州。

经济恢复动力足、实现老城市新活力、推进粤港澳大湾区的建设……广州受到海内外与会嘉宾的高度评价。

■新快报记者 罗清峣
通讯员 穗宣



■2020“读懂中国”国际会议(广州)于11月20日开幕。

新华社发

第三季度生产总值同比增长7.9%

“广州全市经济恢复势头进一步向好,生产端持续回暖,需求端继续改善,新动能势头强劲,先行指标向好,民生保障有力,多个指标增速由负转正或出现疫情以来新高。”广州市统计局副局长冯俊说。

近期公布的广州今年前三季度经济数据显示,包括地区生产总值在内的多个指标的增速由负转正,同比增长1.0%。特别是第三季度广州地区生产总值加快恢复,同比增长7.9%,比第二季度提高7.0个百分点。

记者了解到,广州经济恢复动力足、韧性强,跟近年广州积极发展新产业、推动新基建、打造新业态、积蓄新动能密不可分。其中,以人工智能和数字经济为代表的新兴技术产业,成为广州推动高质量发展的重要抓手。今年9月3日,科技部印发《科技部关于支持广州市建设国家新一代人工智能创新发展试验区的函》,明确支持广州市建设国家新一代人工智能创新发展试验区。

除人工智能外,广州也在集聚全球生物医药领域的“明珠”。截至2020年7

月,广州开发区的生物岛共聚集生物医药企业300多家,高层次人才项目50个以上,院士项目30多个,总部在生物岛的上市公司4家。近期英国制药巨头阿斯利康与广州黄埔区、广州开发区签约建立南方总部。同样在开发区,抗肿瘤药物研发企业百济神州正在广州建立目前唯一的全球生物药生产基地。

此外,广州正在着力打造营商环境。从简政放权到重点领域营商环境攻坚,再到实施跨部门革命性流程再造,营商环境改革的“三级跳”,彰显“广州速度”。

粤港澳大湾区建设给广州提供了更大的空间

“从区域经济的角度看,随着中国经济中心的南移,粤港澳大湾区建设的深度推进,都给广州提供了更大的空间。”国家创新与发展战略研究会常务副会长李君如是说道。

“规划纲要将广州作为粤港澳大湾区区域发展的核心引擎之一。广州作为国家中心城市和省会城市,历史文化底

蕴深厚,综合经济实力雄厚,国际大都市建设不断提速。广州有底气、有能力,也有责任、有义务继续发挥比较优势做优做强,增强对周边区域发展的辐射带动作用。”广州市委书记张硕辅说。

正如嘉宾们所说,新发展区域逐步成型。记者了解到,广州正努力推进基础设施互联互通、提升市场一体化水平、探

索科技创新合作和谋划构建协同发展的产业体系。展现中国特色社会主义新时代和“一国两制”新实践的勃勃生机。

此外,目前广州正重点打造“一区三城十三节点”的发展格局,以琶洲为核心的广州人工智能与数字经济试验区加快建设,中新广州知识城、广州科学城、南沙科学城将重塑城市未来空间。

“老城市新活力”广州正大步前行

目前,我国城镇化率已超过60%。专家认为,在经历了以投资驱动和增量比较为主的城市发展阶段后,我国城镇化和城镇扩张的速度趋缓,城市建设进入由外延式扩张转向内涵式提质、存量发展的阶段。

要如何实现城市更新呢?“广州位于改革开放的前沿,也是理解中国开放的窗口。作为一座千年古城,广州当前正在开展城市更新。读懂了广州的城市更新怎么做,对于读懂中国很重要。”在本次会议上,香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年给出了这样的评价。

和郑永年一样,嘉宾们也将目光投向了广州,这座朝着“老城市新活力”目标积极前行的超大型城市,希望能够从她的发展经验中获得借鉴与参考。

“广州是一座因改革而明,因改革而兴的首批开放城市。”广州市人大常委会副主任李小勉说。在她看来,广州在城市更新和治理创新方面有不少成功的实践案例,如通过以共建为导向,创新城市更新运作模式,鼓励土地权属人包括居民以及各类社会组织等参与城市更新整个过程,从更新前的是否愿意改,到更新中的怎么改、如何改,再到更新后的成效是否满意等城市更新的每一环节,真正实现社会共建,不断提升城市更新的效果和效率。

国创会副理事长刘随臣则表示,广州市在城市更新方面取得了很好的成绩。今年9月,广州市委市政府专门印发了《关于深化城市更新工作推进高质量发展的实施意见》,从做到高质量发

展新空间、优化城乡功能结构布局、传承历史文化、营造国际一流人居环境、促进社会协同治理等方面,统筹和进一步推进了城市更新工作。

刘随臣说,从实践摸索看,未来城市更新要坚持规划引领,坚持政府主导、市场运作、群众参与、提高效率,要传承历史文化,注重城市内涵的提升,通过微改造推动历史文化遗产的保护和活化,实现历史文脉的保护与传承,以及场所功能与品质的综合升级,提升城市发展的软实力,塑造特色城市风貌,提升城市文化魅力。

中国经济体制改革研究会常务副会长、国家发展改革委区域开放司原司长赵艾则对广州提出了更高的要求,“广州在新时代能够继续出新出彩,需要在创新、改革、开放方面下足功夫。”

“读懂中国” 非虚构创作中心 在穗成立

新快报讯 记者黄闻禹报道 11月22日,由国家创新与发展战略研究会指导,十月文学院、北京作家协会、广州大湾区文化交流促进中心、广州市作家协会主办的“读懂中国”文学沙龙在穗举行,主题是“京穗联动·从文学读懂中国”,活动宣布“读懂中国”文学院将落户广州,并在现场为“读懂中国”非虚构创作中心揭牌。

据悉,“读懂中国”文学沙龙是2020“读懂中国”国际会议(广州)的系列活动之一。2020“读懂中国”国际会议围绕“大变局、大考验、大合作——中国现代化新征程与人类命运共同体”主题,搭建与全球最有影响力的政治家、战略家、企业界领袖等深度沟通交流的平台。本次文学沙龙活动是“读懂中国”国际会议首度开辟文学板块,是“读懂中国”系列的重要拓展。

活动现场,国家创新与发展战略研究会副会长兼秘书长王博永、广州市委宣传部副部长朱小燚、北京十月文学院常务副院长吕约、“读懂中国”非虚构创作中心主任蔡崇达共同为“读懂中国”非虚构创作中心揭牌。

王博永表示,“读懂中国”文学院及“读懂中国”非虚构创作中心落户广州,是推动以广州为文化中心地的粤港澳大湾区建设“人文湾区”的重大事件。朱小燚则表示广州文学曾经是在中国一直保持很好的辨识度,在广州设立的这个文学创作和交流平台,将立足粤港澳以及整个中国大地的历史和现实,透过广州面向世界传播中国声音。